陽泉晚報

简子沟道口与居民区相邻,是阳泉站唯一且繁忙的石太线正线道口,每 天通过150多列列车,是晋煤外运的主通道——

人物·故事

冯文义:30余年用心守护铁路道口

3月15日傍晚,简子沟东窑房 社区旁的铁路道口,行人、电动车、 汽车来来往往。道口员冯文义早早 来到简子沟道口值班室接班,准备 开启他一夜的坚守。

探照灯的光芒如利剑般扫过钢轨轮缘槽,轨面折射出的光斑,恰似细碎的星辰在冯文义藏蓝色的制服上跳跃闪烁。老冯负责的道口,是阳泉站唯一且繁忙的石太线正线道口,每天通过150多列列车,是晋煤外运的主通道。该道口位于东窑房居民区中心,是居民进出的主要通道,人来人往,车水马龙。

1992年,初来道口工作的场景,仍像烙印一般刻在老冯的记忆深处。那时,道口使用的栏杆需要靠手扳动转盘来操作,每逢雪天,齿轮箱便会结冰,必须用开水浇上好几分钟才能启动,操作起来既艰难又耗时。老冯回忆起往昔,感慨地说道:"现在可大不

一样了,我们这儿改用电动栏门,只需轻轻一按遥控器就能控制,不仅极大地避免了列车通过时居民钻杆的危险情况,而且更加便利、安全。"说着,他手指向显示器上那15602的安全生产天数,眼神中满是自豪。

"冯师傅,下行 12537次通过!"对讲机中传出的声音,瞬间打破了夜的宁静。老冯迅速抓起手电筒,推门而出。33年的工作经历,早已让他形成可靠的肌肉记忆,比眼睛的反应还要迅速:左手果断按下闭门键,右手同时利落地打出行人禁止通行的手势。

栏门缓缓关闭,那落下的阴影恰好截住了一辆试图抢行的电动车。车轮在距栏门半米处紧急制动,擦出一道青烟。一个年轻人涨红着脸,从头盔里探出脑袋,嘟囔着:"火车又没到……"年轻人的话音还未消散,钢轨突然发出蜂鸣般

的震颤。老冯眼疾手快,反手将电动车推出栏门警戒线,然后稳稳地站在接车地点。

东南方弯道处,12537次列车的头灯如同一颗划破黑夜的流星闪过,满载煤炭的列车裹挟着强大的气浪呼啸而过,震得值班室的窗户吱吱作响。老冯摇动着手里的信号旗,对年轻人说道:"现在知道为啥要提前闭门了吧?"

一个班时长 12 个小时,老冯往往一站就是八九个小时。作业过程中,他时刻保持高度警惕,不间断地盯控,只有趁着短暂的间隙,才能匆匆吃口饭、上个厕所,即便如此,他还得抓紧时间清理道口铺面和轮缘槽内的杂物。面对行人的不理解,他总是耐心劝解。老冯坚定地说:"在岗一分钟,安全60秒,只要我上班,就要认真负责,确保每一刻的安全。"

晨光熹微中,老冯手边搪瓷缸 中的浓茶早已凉透,显示器上的安



全天数又向后跳动了一天。他在晨雾中挺直腰板,此时,早上出门的居 民纷纷冲他挥手致意。栏门开闭之 间,一趟运煤列车正载着温暖与希望,向着远方疾驰而去。

冯梦琪 张冰文/图



今年以来,郊区交通运输局结合全区实际,积极推进"四好农村路"建设,全面畅通乡村路网。日前,区产业路东垴—下千亩坪公路提质改造工程全面开工。该工程起点位于垴上村东垴自然村,贯穿千亩坪现代农业产业园,终点位于下千亩坪村东南侧,全长3.075公里,采用四级公路(I类)设计标准建设,对原有水泥路路基、路面、护坡和排水进行改造提升。截至目前,已完成路基挖方工程5万多立方米、护坡维修6000平方米,涵洞盖板钢筋工程及混凝土浇筑完成160多立方米。图为3月17日项目建设场景。 张泽慧摄

大垴沟社区联合阳泉农商银行 帮助居民更换第三代社保卡

本报讯 记者王楚煜 通讯 员柴豆豆报道 近日,矿区沙坪街 道大垴沟社区与阳泉农商银行携 手开展第三代社保卡更换上门服 务活动,聚焦辖区居民群众尤其是行动不便者的需求,将便民举措送 到"家门口"。

在社区活动中心临时设立的服务点,居民一大早就井然有序地排起了队伍。银行工作人员耐心地向居民讲解第三代社保卡相较上一代的功能特点:就医结算更便捷、交通出行可"一卡通用",金融功能安全性提升。居民们围坐一旁,一边听着介绍,一边翻看着宣传手册,不时提出自己关心的问题,从密码设置、账户管理费到养

老金领取渠道变更,工作人员都一一给予详细解答,现场气氛热烈而融洽。

对于那些因伤残、伤病等原因 无法亲临现场的居民,社区志愿者 与银行"移动小分队"开启了暖心 上门服务。低保户吕大爷由于重 度残疾,只能靠轮椅代步。工作人 员轻声慢语,俯下身说明来意,随 后在床边支起便携设备,仔细核对 本人身份信息、采集照片,一步一 步协助他完成社保卡更换流程。 吕大爷虽言语不多,但眼中满是感 激,紧紧握住工作人员的手微微点 头示意。同样,在多户残疾居民家 中,工作人员主动帮助整理资料, 遇到手部颤抖无法签字的情况,贴 心引导用指纹确认替代,确保每一个环节顺利推进,不让任何一人因行动不便而被落下。

一张张小卡片承载着大民生, 这场社区与银行合力推进的便民 行动,不仅完成了一次技术升级的 落地,更在邻里间传递着温暖与关 爱,让社区凝聚力在贴心服务中不 断升温。

大垴沟社区党委书记王红霞表示:"居民的事无小事,联合银行开展这次活动,就是要打通服务'最后一公里',让居民特别是弱势群体感受到社区的关怀与便捷。"银行方面也承诺后续将持续跟进金融服务,为居民用好第三代社保

平定县公安局联合阳泉移动平定县分公司开展反诈宣传

本报讯 记者吴琦 通讯员段 曹蕾报道 3月15日,平定县公安局联合阳泉移动平定县分公司在评梅广场,开展以"共筑反诈防线,守护消费安全"为主题的反诈宣传活动。

活动现场,平定县公安局民警和阳泉移动平定县分公司工作人员围绕如何防范电信诈骗,通过摆放宣传展板、发放手册等方式扩大宣传覆盖面。民警和工作人员结合实

例,进行案例分析,揭秘刷单返利、冒充公检法诈骗、网络交友诈骗等常见电信诈骗手段,提醒居民时刻保持警惕,不轻易透露个人信息,遇到可疑情况及时报警。

此次活动共发放宣传资料 100 余份。大家纷纷表示,通过活动,不 仅学到了反诈知识,而且在工作人 员的帮助下,现场解决了手机资费 使用、网络覆盖、产品服务等方面的 问题,收获良多。

新源社区为居民健康"加码"

3月10日,在矿区蔡洼街道辰 光家园活动室里,一群老人正围坐 在圆桌旁,津津有味地听着新源社 区卫生服务站大夫李瑞梅带来的健 康知识讲座。李瑞梅以"湿热体质" 为切入点,用通俗易懂的语言解释 了湿热体质的表现和形成原因。随 后,她给出了日常调理建议:"饮食 上多吃清淡食物,少吃辛辣温热之 物。同时要避免熬夜,保证充足的 睡眠,避免在潮湿闷热的环境中长 时间停留。"

此次"志愿集结,情暖社区健康路"共建日活动,由新源社区联合驻地单位共同举办。该活动通过健康知识讲座、义诊服务等形式,为社区居民送温暖,进一步提升居民的健康意识和生活质量。

健康知识讲座结束后,义诊服务区的活动随即展开。在测血压区域,老人们自觉排起队伍,依次进行血压测量。"阿姨,您这血压有点高,早上是不是没吃降压药?"李瑞梅一边熟练地操作着血压计,一边关切地询问。陈鸽翔老人有些不好意思

地说:"哎呀,今天早上忘记吃药了。"李瑞梅听后,立刻耐心地叮嘱道:"血压高可不能大意,一定要按时吃降压药。"老人连连点头,脸上露出感激的神情。

不远处的测血糖区域同样忙碌。医护志愿者动作轻柔地为居民指尖消毒、采血,并根据检测结果提供个性化的饮食与运动建议。在中医把脉问诊区,一位经验丰富的中医志愿者正专注地为居民把脉。他的手指轻搭在居民的脉搏上,细细感受脉象的变化。随后,结合居民的面色、舌苔等情况,为居民详细讲解身体状况,并给出调理建议。

新源社区党委副书记彭晓表示:"此次共建日活动,不仅增强了社区与驻地单位之间的联系,也为提升居民的健康水平起到了积极作用。未来,社区将继续以居民需求为导向,组织开展各类活动,不断提升居民的幸福感和获得感,为打造和谐、健康、美好的社区环境而努力。" (梁 昕)

本报法律顾问:山西新东律师事务所

联系方式:0353-2033008